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Aplicacao 1

(Enem - 2017) Em uma coliséo frontal entre dois automdveis, a forca que o cinto de
seguranga exerce sobre o torax e abddémen do motorista pode causar lesdes graves
nos orgaos internos. Pensando na seguranca do seu produto, um fabricante de
automoveis realizou testes em cinco modelos diferentes de cinto. Os testes
simularam uma colisdo de 0,30 segundos de duracédo, e os bonecos que
representavam 0s ocupantes foram equipados com acelerbmetros. Esse
equipamento registra o modulo da desaceleracdo do boneco em fungdo do tempo.
Os pardmetros como massa dos bonecos, dimensbes dos cintos e velocidade
Imediatamente antes e apds o impacto foram os mesmos para todos os testes. O
resultado final obtido esta no grafico de aceleracdo por tempo.




Aplicacao 1
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Aplicacao 1

Qual modelo de cinto oferece menor risco de lesao interna ao motorista?

7




Aplicacao 1
Qual modelo de cinto oferece menor risco de lesao interna ao motorista?

a)l

)62
c)3

d) 4

e)5




Aplicacao 2

(Enem - 2012 PPL) Durante uma faxina, a mae pediu que o filho a ajudasse,
deslocando um movel para muda-lo de lugar. Para escapar da tarefa, o filho disse ter
aprendido na escola que ndo poderia puxar o movel, pois a Terceira Lel de Newton
define que se puxar o movel, o movel o puxara igualmente de volta, e assim néo
conseguira exercer uma forga que possa coloca-lo em movimento.




Aplicacao 2
Qual argumento a mae utilizara para apontar o erro de interpretacédo do garoto?
a) A forca de acao € aquela exercida pelo garoto.
b) A forca resultante sobre o mével é sempre nula.

c) As forcas que o chao exerce sobre o garoto se anulam.

d) A forca de acdo € um pouco maior que a forca de reacao.

e) O par de forcas de agao e reagédo ndo atua em um mesmo corpo.




Aplicacao 2

Qual argumento a mae utilizara para apontar o erro de interpretacédo do garoto?

a) A forca de acao € aquela exercida pelo garoto.

b) A forca resultante sobre o mével é sempre nula.

c) As forcas que o chao exerce sobre o garoto se anulam.

d) A forca de acdo € um pouco maior que a forca de reacéo.

x O par de forgas de agéo e reacao ndo atua em um MesMmo Corpo.
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Aplicacao 3

(Enem - 2016) A figura mostra uma balanca de bracos iguais, em equilibrio, na Terra,
onde foi colocada uma massa m, e a indicacdo de uma balanca de for¢a na Lua,
onde a aceleracédo da gravidade € igual a 1,6 m/s2, sobre a qual foi colocada uma
massa M.

0,50 kg M

e E I T

Superfice da Terra Superficie da Lua




Aplicacao 3
A razédo das massas M/m é&:
a) 4,0
b) 2,5
c) 04

d) 10

e) 0,25




Aplicacao 3

0,50 kg ﬂ m, = 0.5kg+0,5kg
_m

0,50 kg m = 1kg

terra

Superfice da Ternra



Aplicagao 3

ﬂ P w M |u£\g lua

A 4N = m. (1,6 m/s’)
@ 4 = mlu.a(1’6)
superficie da Lua r m = 4 - 2,5 kg
lua 1,6



Aplicacao 3

A razdo das massas M/m é:

a) 4,0
25
~ m 25
©) 04 m
d) 10

e) 0,25







PONTO MATERIAL E CORPO EXTENSO

Corpo ou particula que pode ter suas
dimensoes (tamanho)desprezadas.



PONTO MATERIAL E CORPO EXTENSO

Corpo cujas dimensoes sao comparaveis as
escalas envolvidas



PONTO MATERIAL E CORPO EXTENSO
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CENTRO DE MASSA

CENTRO DE MASSAE O LUGAR GEOMETRICO
NO QUAL PODEMOSIMAGINARTODAA
MASSA DO CORPO CONCENTRADA



CENTRD DE MASSA Pode ou nao estar

no corpol!

DE UM CORPO:




CENTRO DE MASSA
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MOMENTO (OU TORQUE)
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MOMENTO (OU TORQUE)

PONTO oI




MOMENTO (OU TORQUE) lFURG A

PONTO o8 >
MOMENTO




MOMENTO (OU TORQUE)

O MOMENTO DE UMA FORCAEM RELACAO A
UM PONTO EA GRANDEZA ASSOCIADA A
FATO DE UMA FORCA FAZER COM QUE UM
CORPO GIRE



MOMENTO (OU TORQUE)

Distancia entre o Ponto em
questao e o ponto de
aplicacao da forga
m=Jd "

Momento

[N.m] Forga
[N]



Aplicacao 5

Em condi¢gbes usuais, qual desses modelos permite a retirada da roda com mais
facilidade?

a) 1, em funcédo de o momento da forga ser menor.

b) 1, em funcéo da acdo de um binario de forgas.

c) 2, em funcao de o braco da forca aplicada ser maior.

d) 3, em funcéo de o brago da forca aplicada poder variar.

e) 3, em funcdo de o momento da forca produzida ser maior.




Aplicacao 5

(Enem 2013) Retirar a roda de um carro € uma tarefa facilitada por algumas
caracteristicas da ferramenta utilizada, habitualmente denominada chave de roda.
As figuras representam alguns modelos de chaves de roda:

20 cm 30 cm

8, v &
SR

. Vv

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3




Aplicacao 5
Vamos considerar a agao de uma mesma
forga F para as chaves de roda. Assim:

x\>/ Mi1= F.20 + F.20

M1=F.40
MDdE|-D

Momento do modelo 1:




Aplicacao 5

/ \ / Momento do modelo 2:
> \- / M2 = F.30

Modelo 2

M

Momento do modelo 3:

250m F M3 = F.12,5 +F.12,5
. M3 =F.25
Modelo3 ¥ M




Aplicacao 5
Em condi¢gbes usuais, qual desses modelos permite a retirada da roda com mais

facilidade?
40 > 30> 25

F.40 > F.30 > F.25

a) 1, em funcao de o momento da forga ser menor.

b) 1, em funcéo da acdo de um binario de forgas. M1> M2> M3
c) 2, em funcao de o braco da forca aplicada ser maior.

d) 3, em funcao de o braco da forga aplicada poder variar.

e) 3, em funcéo de o momento da forca produzida ser maior.




Aplicacao 5

Em condi¢gbes usuais, qual desses modelos permite a retirada da roda com mais
facilidade?

a) 1, em funcédo de o momento da forca ser menor.

X) 1, em funcéo da acéo de um binério de forgas.

c) 2, em funcao de o braco da forca aplicada ser maior.

d) 3, em funcéo de o brago da forca aplicada poder variar.

e) 3, em funcéo de o momento da forca produzida ser maior.







EQUILIBRIO ESTATICO

Para que um corpo esteja em equilibrio S
estatico todas as forcas e 0s momentos
atuantes no corpo devem ser iguais a zero! }




EQUILIBRIO ESTATICO







POTENCIA

GRANDEZA FISICA que mede a RAPIDEZ com
gue um corpo realiza TRABALHO



POTENCIA

Poténcia
[J/s] =[W]

ende: T =Jxd
Entip y -I%2
=— 72Pp= F ol






E CAPACIDADE de realizar TRABALHO!

ENERGIA _ ENERGIA _  ENERGIA
MECANICA ~ CINETICA POTENCIAL

Vimos também que

m X v*4
E. = >




E que em um sistema conservativo:

E —

Minicial ~Mfinal
E em um sistema dissipativo:

Minicial ~— Emfinal + Laissipada



RELEMBRANDO
QUANTIDADE DE MOVIMENTO

Quantidade de Velocidade
Movimento [m/s]

”, [kg*m/s]
Eaquantidade de

matériaem Q — m X U

movimento.
Massa

[kg]



RELEMBRANDO
IMPULSO Impulso Intervalo de Tempo

[kg*m/s] = [N*s] [s]

Forcasobre um | = F X At
corpo durante um Forca

certo periodo IN]



Aplicacao 6

((PUCRS 2017) O gréfico abaixo representa a quantidade de movimento Q em
funcéo da velocidade v para uma particula de massa m. A area hachurada no grafico
€ numericamente igual a qual grandeza fisica?

a) Impulso

b) Deslocamento
c) Energia cinética
d) Forca resultante




Aplicacao 6

5 TRIANGULO RETANGULO
Al
A ‘ ! LEMBRETE: G = m x
# ' A j-n.ze'..!' N j-j-rﬁe'g



Aplicacao 6

(PUCRS 2017) O gréfico abaixo representa a quantidade de movimento Q em funcéo
da velocidade v para uma particula de massa m. A area hachurada no grafico €
numericamente igual a qual grandeza fisica?

a) Impulso
b) Deslocamento
X Energia cinética E. =

m X v° _

d) Forca resultante 2




Aplicacao 7

(UERJ 2016) Observe o gréfico a seguir, que indica a forca exercida por uma
maquina em funcéo do tempo. Admitindo que néo ha perdas no sistema, estime, em
N.s a impulséo fornecida pela maquina no intervalo entre 5 e 105 segundos.

F (N)#4

120 1
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Aplicacao 7/
ANALISANDO 0 GRAFICO:

| T, =58
- T =105$
1[][}-----1: : F= IUON
' ' fzﬁxAt




Aplicacao 7

[ = F AL
[ = 100.(105 — 5)
[ = 10000V s



LISTA DE EXERCICIOS
LISTA DE EXERCICIOS

LISTA DE EXERCICIOS
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PELA ATENCAD!




